

لائبریری سائنس کا ارتقاء

اور

مسلمانوں کی خدمات

محمد علی

یہ مقالہ عالمی ادارہ یونیسکو کے ایملیو اسلام آباد (قامد اعظم) یونیورسٹی کے انسٹی ٹیوٹ آف ایشین کلچرز کے زیر اہتمام قومی سیمینار ہونے کے مطالعہ تاریخ میں ۷ ارب ستمبر ۱۹۷۴ء کو پیش کیا گیا۔

مسلمانوں نے نہ صرف کتابیں لکھیں بلکہ جمع کیں۔ انھیں مرتب انداز میں رکھا اور ان سے پوری طرح استفادہ کیا۔ ان تیز مراحل کے لیے مختلف علوم و فنون پیدا ہوئے اور ان میں امتداد زمانہ کے ساتھ ترقی ہوتی رہی۔ یہ ایک فطری امر تھا کہ کتب خانے کے وجود میں آتے ہی اس سے متعلق امور کے بلکہ میں سمجھ بوجھ اور اس میں تھوری بہت ترقی کا تصور پیدا ہو گیا تھا۔ کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ کتابوں کا نقل کرنا، ان پر مشتمل قسم کے کام، جلد سازی اور درایت، وغیرہ معزز پیشے اور اچھے ذرائع آمدنی تصور ہوتے تھے۔ یہ انداز فکر میں فن کے لیے پیدا ہوئے اس کی ترقی ایک لادری امر ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ اس فن کی جزئیات کو منظم شکل میں مدد مل گیا۔ اور نہ دین پیلنے پر اس کی باقاعدہ تعلیم کی حاجت محسوس کی گئی جو عالم کسی کتب خانے میں مامور ہوتا تھا وہ اس سے متعلق فنون کی اہلیت خود ہی پیدا کر لیتا تھا۔ عموماً اس بات کا خیال رکھا جاتا کہ قیم المکتبہ صاحب علم ہوا اور اسے متداول علوم سے متعلق کتابوں کا علم ہو جیسے الظاہر یہ اور المستنصر یہ کے لائبریرین ان مدارس میں پڑھائے جانے والے علوم پر مکمل دسترس رکھتے تھے وہ ان مضامین کی تدریس کے علاوہ کتب خانے میں اساتذہ اور طلباء کی رہنمائی بھی کرتے تھے۔

کس قدر عجیب بات ہے کہ مسلمانوں نے یوں تو ہر صدیوں میں ہر موضوع پر قلم اٹھایا ہے مگر کتب خانوں کے بارے میں براہ راست کچھ نہیں لکھا۔ ان کے نظام کا ذکر متعلقہ علوم اور کارکردگی کی دیگر تفصیلات کے بارے میں لکھنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ پھر تھوڑا بہت غیر مضامین لکھا ہے۔ وہ فی نقطہ نظر سے صفر کے برابر ہے۔ اس طرف دھیان نہ دینے کی بنا پر تو کوئی خاصیت نظر نہیں آتی تاہم اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ زیادہ متبادل علم اور عام معلومات کی چیزیں عموماً احاطہ تحریر میں نہیں لائی جاتی تھیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ کتب خانے کی تنظیم اور دیگر متعلقہ امور اس قدر سادہ اور عام فہم تھے کہ انہیں تحریر کرنا مناسب نہیں سمجھا گیا۔ چار سو اٹھاون پر لادی جانے والی کتابوں میں سے مطلوبہ کتاب کا فرما نکال لینا نمونہ دار تقسیم اور پھر کتب کی مرتبہ شکل کے بعد ہی ممکن ہو سکتا ہے۔

(۲)

ان علوم کے بارے میں، جن کی بروقت مسلمانوں کی کارکردگی کا یہ عالم تھا، معلومات کا حصول کافی دشوار ہے۔ کیونکہ ان علوم دستوں کو مسلمانوں کی علم تقسیم علوم یا اصناف علوم کی کتابوں میں کوئی خاص اہمیت نہیں دی گئی ہے۔ حتیٰ کہ متاخر دور (دسویں صدی ہجری) کی کتاب مفتاح السعادت جو مسلمانوں کے اصناف علوم میں کافی حد تک مکمل ہے، یہ بھی نمونہ دار کتب خانہ سے کسی حد تک خالی نظر آتی ہے۔ اہل اہل کتب خانے کے بعض دور سے تعلق رکھنے والے امور کے بارے میں الگ الگ ابتدائی علوم کا ذکر کتاب میں بھی ہے۔

- ۱۔ علم الاملاء۔ الخط المصوبی (ج ۱ ص ۹۳)
- ۲۔ علم ترکیب اشکال بنائے لفظ (ج ۱ ص ۹۰)
- ۳۔ علم ادوات الخط (ج ۱ ص ۲۲-۲۷)
- ۴۔ علم خط المصنف (ج ۱ ص ۹۳)
- ۵۔ علم قوانین الکتابتہ (ج ۱ ص ۸۷)
- ۶۔ علم مرتبہ رسوم الخط و ادب کتبتہ (ج ۲ ص ۱۵۷۳)
- ۷۔ علم ترکیب الایضاح المتکملہ (ج ۱ ص ۳۲۹)

۱۔ دیکھئے احمدی مصنف علی شکر بنی زادہ، مفتاح السعادت فی موضوعات العلوم، تحقیق کامل کمال بکری و عبدالوہاب الزمزمی، ۱۹۶۸ء دار الکتب الحدیثہ، ۱۹۶۸ء

اس کتاب اور دیگر اسلامی لٹریچر میں بکھری ہوئی معلومات، علوم اور اشاروں کی مدد سے ہم مسلمانوں کے کتب خانوں سے متعلق مندرجہ ذیل امور کے بارے میں استقصاء کر سکتے ہیں اور انہی سے متعلق باتوں کو علوم کا درجہ دیا جاسکتا ہے۔

۱۔ کتاب سازی (Book Production) سے متعلق امور، ان میں:

الف، کاغذ سازی، قلم بنانا، اس کے مختلف انداز، ودوات اور روشنائی کی کئی اقسام، تحریر کے لیے مختلف قسم کے خطوط، ان میں ارتقاء و ترقی وغیرہ۔

ب، درایت، کتاب کے تحریر شدہ حصوں کو مرتب کرنا، اس پر مختلف کام، مثلاً تصویر سازی سونے کا کام، زرفشائی، تقطیع و دیگر ایسے کام جن سے کتاب کو فرین کیا جاتا تھا۔

ج، جلد سازی، اس کی مختلف اقسام، کس کتاب کے لیے کونسی جلد مناسب ہوگی۔ کس جگہ پر کس قسم کی جلد کا رآمد رہے گی۔ جلد پر لکھاری و حروف وغیرہ کا لکھنا۔

۲۔ کتب خانوں کے لیے کتابوں کا حصول اور اس کے ذرائع۔ کتاب کا صحیح ترین شکل میں رکھنا۔ حتی الامکان کوشش کرنا کہ مصنف کے ہاتھوں کے تحریر کردہ ہوں۔

۳۔ کتب خانہ میں داخلہ کتب، قابل مطالعہ بنانے تک کے علوم جن میں تصنیف (Classification) کا درجہ سازی، کتابوں پر عنوان اور فن کا لکھنا وغیرہ کی عملی کام۔

۴۔ کتب خانے کی عمارت اور اس میں استعمال ہونے والا سامان۔

۵۔ کتابوں کی حفاظت کے مختلف طریقے۔

۶۔ کتب خانے کے امدادی مختلف علوم جیسے کتابیات، اختصارات، اشاریے وغیرہ

۷۔ کتب خانے سے استفادہ کرنے والوں کی خدمات کیسے عظیم، فائدہ مند کر لیا گیا سہولتیں میسر ہیں؟

۸۔ کتب خانے پر کتنے جتنے والے اخراجات کہاں سے پورے ہوتے تھے اور کس قدر ہوتے تھے۔

(۳)

یہ بات واضح ہے کہ سقوط بغداد (۱۹۶۲ء) تک ان علوم و فنون میں کافی ترقی ہو چکی تھی۔ کیونکہ اس کے

آثار بعد کے ادوار میں بکثرت ملتے ہیں۔ ان معلومات کے سلسلے میں مختلف کتابوں کے علاوہ جن کا اس مقالے میں ذکر ہے، میں ساتویں صدی ہجری کے آخری حصے کے بدر الدین محمد بن ابراہیم بن سعد اللہ بن جبرائیل (۵۶۹ء - ۶۳۳ء) کی کتاب تذکرۃ الصالح والملتکم فی آداب العالم والستعلم کے چوتھے باب میں کچھ مدد ملتی ہے۔ ابوالعباس بن علی بن احمد القلقشنی (۵۶۹ء - ۶۸۲ء) کی صبح الاعشی کی جلد ثانی اور باب ثانی میں دعا، قلم، کاغذ، خط اور اس کی مختلف اقسام اور ان سے متعلق باریکیوں سے بھر پڑا ہے۔ اسی طرح اس کتاب کی تیسری جلد کا ابتدائی حصہ سے خط اور تسلیم کی اقسام سے متعلق ہے۔ کمال الدین ابوالصائم عرب بن احمد بن یحییٰ اللہ ابن العیرم نے ایک کتاب فی الخط وعلومہ میں تحریر کی تھی۔ علم الکتاب از ابوحنیفہ الترمذی (متوفی ۲۱۲ھ) میں اس فن کو ترقی دینے والے حضرات کے اقران مفیدہ کو بیان کیا گیا ہے۔ اسی طرح محمد بن عسکری (متوفی ۵۱۱ھ - ۵۸۱ھ) کی کتاب القلم والدواۃ اس ضمن میں مسلمانوں کی خدمات و دشمنی و مختلف اقسام امدان کی تیاری سے لے کر ایک جہول مصنف کا چھوٹا سا رسالہ میزان رسالہ خط ہنر و مردم میں چھاپا ہے۔ اس میں خط کی اقسام اور مختلف رنگوں کے استخراج سے انیس قسموں کی روشنائی بنانے کی ترکیب بتائی گئی ہے۔ ابوجعفر الخزاز (متوفی ۳۳۸ھ) کی ضائع کتاب، کتاب سازی میں ایک اچھی تحریر ہے۔ مسلمانوں کی کتاب سازی پر مزید مواد بہت موجود ہے۔

یہ بات سب کو معلوم ہے کہ کتاب کی تیاری میں خط کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ خط کی اقسام، اس کے ماہرین کے مکاتبات، فکر اور مسلمانوں کی اس ضمن میں خدمات پر بہت کچھ تحریر ہو چکا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ خط کی ترقی کے ضمن میں جو کئی مکاتبات فکر پیدا ہو گئے تھے، ان میں ابن مقلا، ابن یزید، ابوقرب، ابوقرت، المستغنی، مکاتبات فکر کے علاوہ کئی اور مکاتبات تھے جن میں خطوط کی بے شمار اقسام کے علاوہ ان میں حسن و جمال کے کئی پہلو پیدا

۱۔ القلقشنی: صبح الاعشی، القاہرہ، المطبعۃ الامیریۃ، ۱۹۱۳ء، ج ۲، ص ۲۳۰ - ۲۶۲۔

۲۔ ایضاً: ج ۳، ص ۱ - ۲۲۶۔

۳۔ ذمات فرہنگ و ہنر، ایران کا علمی مجلہ، شمارہ نمبر ۸۵ (نومبر ۱۹۶۹ء) ص ۵۱ - ۵۶۔

۴۔ احمد رضا: مسلمانوں کا فن کتاب داری و کتاب سازی، ماہنامہ الحق، جنوری ۱۹۷۳ء ص ۳۸ - ۴۲۔

۵۔ دیکھئے اردو دائرہ معارف اسلامیہ، مادہ خط، نو مشنریوں کے تذکرے۔

کریے گئے تھے۔

کتابوں پر پرنری کا مقصد تصویر سازی اور کتاب کی تزئین سے متعلق دیگر فنون کے خاص خاص مکتبہ فکر قائم ہو گئے تھے۔ کتاب پر تصویر سازی کے کام کو کمال کی حد تک پہنچایا گیا۔ اس میں ایک مکتبہ فکر کا مؤثر نمونہ قوی کتب خانہ پیرس میں محفوظ مقامات حریری میں بنائی گئی۔ تصاویر میں دیکھا جاسکتا ہے اور مکتبہ فکر میں اس قسم کی کوششیں بھی ملاحظہ کی جاسکتی ہیں۔ بائسفر مزاج کتابوں کے عجب تھے، انھوں نے اپنے ہاں عمدہ خطاطی مقصد سے لاکھ لاکھ کرنے والے، اصل کار اور زرقشاں رکھے ہوئے تھے اور ان کو انعام لئے گراں مایہ سے بہرہ اندوز کیا کرتا تھا۔ اس کے عہد میں فن تصویر سازی اور کتاب پر سونے کا کام کمال کی حد تک پہنچا ہوا تھا اور اس فن کا ایک مستقل مکتبہ تھا۔ جلد سازی کا فن ایران سے بہتا ہوا عرب میں پہنچا۔ عرب سے شمالی افریقہ، وہاں سے اندلس اور پھر اس فن کو ایران ہی میں اوج کمال تک پہنچا دیا گیا۔ ان فنون کی ترقی کے بارے میں اطالوی مستشرق اوگنا پیٹو OLGA PINTO ان نتائج پر پہنچی ہیں۔

Everything that relation to book had a great and stupendous development. They were copied embellished and sumptuously found. All that was aim and pre - occupation of Muslim Culture. (8)

کتاب کی تیاری، جلد بندی، اس کی اقسام اور اس سلسلے میں استعمال ہونے والے میٹریل کے ضمن میں ابوالعباس احمد بن محمد السیفانی کی صناعت تفسیر المکتب و عملی الذہب کے علاوہ المعز بن بادیس کی طرہ منسوب کتاب عمدۃ المکتب و عمدۃ ذری المآل باب عمدہ کتابیں متصوّر ہوتی ہیں۔ اس موخر الذکر میں باقی امور کے علاوہ تجلید اور اس میں استعمال ہونے والے آلات وغیرہ کا تفصیلی ذکر کیا گیا ہے۔ کتاب سازی کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ فکری انداز سے اسے کیسے مرتب کیا جائے۔ اس سلسلہ میں ابن جہاؤنہ کی کتاب تذکرۃ السامع والمکتلم سہاری کافی رہنمائی کرتی ہے۔

کتابوں کے حصول اور انہیں کتب خانوں میں جمع کرنے کی خدمات کے ضمن میں مسلمانوں نے کافی کام کیا ہے۔ ابتداء میں دائرہ کار صرف اپنے ہاں کی کتابیں حاصل کرنے تک محدود تھا۔ بعد میں گروہ نواح سے کتابیں اکٹھی کرنے

۱۰ ایم۔ ایس ڈاکٹر: مسلمانوں کے فنون سادہ و ترجمہ۔ از ڈاکٹر شیخ عنایت اللہ۔ ط لاہور پنجابی

کا شعور بچتے ہوئے اور جن جن معلومات اور ضرورت برٹھی پورے علاقے، پھر اپنے ملک میں ایک ایک سے بھی کتابیں حاصل کی گئیں۔ حصول کتب کے سبب جو علم اور طریق کار کار فرما تھا اس میں اور اتفاقاً کتب خانے کی کامیابی میں جبری کا سبب بنا، بغداد کا بیت الحکم پہلے صفت اپنے ہائی کے لوگوں کو سموتے ہوئے تھا۔ پھر اجنبی زبانوں کے تراجم کا سلسلہ شروع ہوا تو کتب خانہ میں غیر زبانوں کی کتابیں حاصل کرنے کا انتظام کیا گیا۔ الماسون و حکومت ۱۹۰۸ء - ۲۱۰ء نے بغداد، یونان، روم اور دیگر ممالک کو اپنے مفاد ارسال کئے جو وہاں سے علوم مفیدہ کی کتابیں اکٹھی کر لائے۔ اسی سرگرمی سے کتب خانے کے امور میں مزید ترقی ہوئی اور علم کتابداری کی ایک نئی شاخ پیدا ہوئی جو برہمن ملک سے حصول کتب کے ذریعہ اور طریق کار سے متعلق تھی۔ اس فن کو شاہ اندلس الحکم ثانی (حکومت ۲۵۰ء - ۲۶۵ء) نے بیت الحکیمت دی اور کمال تک پہنچا دیا تھا۔ چنانچہ شاہ اندلس الحکم ثانی بہت سی رستم سے کتابوں کو کتابوں کے حصول کے لیے دس اور مہمیں کرتے جو مشرقی ممالک کے بڑے بڑے شہروں میں نئی تصنیف شدہ کتابوں کی تلاش میں سرگرداں رہتے۔ علاوہ بریں ان کے خاص نمائندے قاہرہ، بغداد، دمشق اور اسکندریہ میں مستقل طور پر کام کرتے۔ جو نئی کتابیں ان علاقوں میں ملتی جاتیں ان سے الحکم ثانی کو مطلع کرتے رہتے تھے۔ گویا یہ موجودہ دور کے (Book procurment Centres) کی ابتدائی شکل تھی۔

مسلمان اپنے کتب خانوں میں دیگر اقوام کی تالیفات انہی کی اصل زبانوں میں حاصل کرنے کی پوری پوری کوشش کرتے تھے۔ بغداد کے بیت الحکم سے اس کی ابتداء کی گئی اس طرح کئی اور کتب خانوں میں اجنبی زبانوں کی کتابیں رکھنے کا عام رواج تھا۔ ابن العبر کا ذکر متوفی ۴۳۰ھ سے مرآۃ کی رصد گاہ کے کتب خانے کو دیکھا تھا اس کی تفصیل لکھتے ہوئے بتاتے ہیں کہ اس میں دنیا کی معروف زبانوں، مثلاً چینی، ہندی، سنسکرت، آشوری یعنی قدیم شاہی زبان عربی، فارسی وغیرہ میں کتابیں موجود تھیں۔ رصد گاہ کے علماء ان سے برابر استفادہ کرتے تھے۔

- ۱۔ شعیب قصاب: الماسون - ط ۱۰ - مفید عام پریس، ۱۳۰۵ھ حصہ دوم: ص ۲۲ - ۲۸ -
- ۱۰۔ احمد خان: اسلامی اندلس میں کتب خانے اور تحقیق کتب - اسلام آباد، ادارہ تحقیقات اسلامی، ۲۰۱۹ء - ص ۱۰ -
- ۱۱۔ رکن الدین ہالین فرخ: کتاب و کتابخانہ لائی شاہی ایران - ط تہران - وزارت فرهنگ و ہنر، ۱۳۲۸ شمسی - جلد ۲ ص ۸۵ -

بعض کتب خانے ایک ہی کتاب کے کئی کئی اوردعدہ سے عمدہ نسخے رکھنے میں فخر محسوس کرتے تھے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ کسی کتاب کا جو نسخہ انھیں مل جاتا رکھ لیتے۔ بلکہ اس نسخے میں کوئی نہ کوئی ندرت ضرور ہوتی تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک نیا علم کتب خانہ اس وقت ترقی پذیر مراحل میں تھا کہ کتب خانے میں مکمل، صحیح ترین اوردعدہ لکھا ہوا نسخہ محفوظ کیا جلتے۔ چنانچہ اہم کتابوں کی جو مختلف نقول ملتی رہیں، ان کے نسخے محفوظ کرنے میں نہایت درجہ اہتمام اوردقت علم سے کام لیا جاتا تھا۔ یہ عین اسی طرح تھا جس طرح آج کل کتب خانے میں ایک کتاب کے بعد اس کا دوسرا محقق نسخہ بھی رکھا لیا جاتا ہے۔ مگر کے خلیفہ العسکری باللہ (متوفی ۳۸۸ھ) ۹۷۶ء کا کتب خانہ اس کی ایک مثال کے طور پر پیش کیا جاسکتا ہے۔ اس میں خلیل بن احمد فراہیدی کی کتاب العین کے تیس سے زائد نسخے تھے کہتے ہیں ان میں ایک نسخہ مصنف کے ہاتھ کا لکھا ہوا بھی تھا۔ اسی طرح تاریخ طبری کے بیس سے زیادہ نسخے تھے۔ اسی طرح اندلس میں بہت سے کتب خانے تھے جن میں کئی کتابوں کے دسویں نسخے محفوظ ہوتے تھے۔

کتابوں کی حفاظت کا مسئلہ بہت اہم سمجھا جاتا تھا۔ جن خطبات نے اپنی متاع حیات کے قیمتی لمحات میں کوئی کتب خانہ جمع کیا ہوتا وہ اس کو اپنی جان سے عزیز رکھتا تھا۔ اسے محفوظ کرنے میں پوری کوشش کرتا۔ ایسے لوگ جو اپنے کتب خانے کی حفاظت نہیں کر پاتے تھے وہ اسے دوسرے لوگوں کے ہاں یا بڑے بڑے کتب خانوں میں ہدیہ دے جاتے تھے۔ یوں اپنی کتابیں دوسروں کے ہاں محفوظ کرنے کی بے شمار مثالیں ہیں۔ کتابوں کو دیک اور دوسرے کیرٹوں سے بچانے کے لیے غلخت قسم کی زہریلی دوائیں استعمال کرنے کا فن بھی پسند ہو چکا تھا۔ کتابوں میں نیم کے درخت کے پتے رکھنا، یا کتابوں کو زہریلا دھواں دینا تو ایک عام بات تھی۔

مسلمانوں نے کتب خانے کی عمارت کو اچھے سے اچھا، مناسب حالات، عوام کے لیے اس میں سہولتوں اور دیگر اہم ضرورتوں کے لیے عمدہ بنانے کی پوری سعی کی ہے، اگرچہ ابتدائیں کتب خانے گھروں میں قائم ہوتے پھر مساجد میں رواج ہو گیا۔ مگر ایسے بے شمار کتب خانے ہیں جن کے لیے خصوصی عمارتیں بنائی گئیں، خیر ان میں عضد الدولہ کے کتب خانے کی عمارت اور الماریوں کی جسے المقدسی نے دیکھا ہے۔ تفصیل یوں بتائی ہے:

وخراتنة الکتب حجرة على حدة..... هي ارج طویل من صفة کبيرة فيه

خيراتن من كل وجه وقد اقصى الى جميع حيطان الارج والخزانن بسوقا

طویل ساطحاً و عرضاً تثلثة از رجحون الخشب السندق علیہا ابواب تصمد

من فوقہ و اولیٰ ہذا تر منضدۃ علی الرفوف لکل نواع بیوت

کتب خانہ کی عمارت کا ایک طویل سلسلہ ہے۔ کمرے میں دیواروں کے ساتھ کتابوں کی لمبائی

لگی ہیں۔ ان خوب صورت چوبی لمبائی کی لمبائی قد آدم کے برابر اور چوڑائی تین ہاتھ کے برابر

ہے اور ان کو اوپر سے بند کیا جاتا ہے۔ کتابیں ٹیبلٹوں پر پڑھی ہیں اور ہر مضمون کے لیے الگ

الگ کمرے ہیں۔

اسل منمن میں اندلس کے خاندان فطیس کا کتب خانہ اپنی مثال آپ ہے۔ اس کی عمارت بناوٹ اور سجاوٹ

کے اعتبار سے بہت عمدہ تھی۔ اس کے تمام دروازے کھڑکیاں تھیں کہ چھتیں بنو رنگ میں تھیں۔ اسی طرح فرنیچر

فرش اور سب سب بنو رنگ میں رنگے ہوتے تھے تاکہ دیکھنے والوں کی نظر پر اچھا تاثر قائم ہو سکے

مسلمانوں نے کتب خانے کی عمارت کے لیے خاص اہتمام کیا ہے۔ فاطمین مصر کے کتب خانے کی عمارت

ظاہری حسن و جمال کا ایک نمونہ تھی۔ البقریزی اس کی تفصیل میں بیان کرتا ہے۔

ان دار الحکمة بالقاهرة لم تفتح ابوابها للجمال الا بعد ان فرشتت و

فرشتت و علفت علی جمیع ابوابها و مہراتھا الستور و اہتمیم قوام و فدام

و فراشون و غیر ہم رسوا بخند متھلا۔ وکان البناء المحصن للمکتبة

والفاطمیین عظاماً جذا۔ اط کانت عمدة الخزانة السقی بن مہم المکتب

فی سائر العدم اربعین خزانة تفتح الواحدۃ منها الآن۔ یوضع

بہا ثمانیۃ عشر الف کتاب

قارون میں دار الحکومت کے دوران سے ہمہ کے لیے اس وقت تک نہیں کہتے تھے جیسا کہ اس

کی تمام گزراہوں میں فرشت بچانے کا کام اور تمام دروازوں پر پردے لگانے کا کام نہ ہو جاتا،

اور یہ کہ کارڈ سے اہتمام اور فرشت اپنی اپنی جگہوں پر مستعد نہ ہو جاتے۔ فاطمین مصر کے اس کتب خانے

کتبہ المقدسی، الحسن التقایم فی معرفۃ الاوقایم، ط بیروت، ۱۹۰۶ء، ص ۲۴۹

کتبہ۔ النہای: تاریخ قصۃ الائنہ، القاہرہ، دار المکتب المصری، ۱۹۳۸ء، ص ۸۸

کی عمارت کافی بڑی تھی۔ یہ کتب خانہ چالیس کروز پر مشتمل تھا جس میں سے ہر ایک میں اٹھارہ ہزار کتابیں سما سکتی تھیں۔

کتب خانے کی الماریوں میں کتابیں ایک دو سکرے پر جوڑے انداز سے رکھنے کا رواج تھا۔ اس طرح رکھنے میں غالباً سب سے بڑی مصلحت یہ تھی کہ کتاب کی جلد خراب ہونے اور اوراق میں گرد وغیرہ پڑنے سے کتاب بچ جاتی تھی۔ اس طرح کتابیں نکالنے میں کسی قسم کی دقت بھی محسوس نہ ہوتی تھی۔ کیونکہ کتابوں کا وہ حصہ جو سامنے ہوتا اس پر اس کتاب کا عنوان، دیگر نشان تصنیف وغیرہ لکھ دیا جاتا تھا۔

کتابوں کو سلیقے اور بہت عمدہ طریقے سے رکھنے کی فکر میں کافی ترقی ہو چکی تھی۔ اس باسکے اندازہ لگائیں کہ الماری میں پہلا درجہ اس کتاب کو حاصل ہوتا جس میں قرآن یا حدیث کو زیادہ زبردیث لایا گیا ہوتا اور اگر اس امر میں برابر ہوتیں تو پھر مصنف کو جلالت کے اعتبار سے۔ اگر اس میں بھی برابر ہوتیں تو کتابت میں قدیم تر کتاب پہلے رکھی جاتی اور ستمبر ہی یہ خیال بھی رکھا جاتا کہ کونسی کتاب تالیف اور طالبان علم کے زیر مطالعہ زیادہ رہتی ہے اور اگر اس معاملہ میں بھی برابر ہوتیں تو پہلا درجہ اس کتاب کو حاصل ہوتا جو صحت کے اعتبار سے دونوں میں عمدہ ہوتی۔

اس انداز ترتیب کو ممکن ہے کہ کتب خانے میں استعمال نہ کیا گیا ہو۔ تاہم اس سے یہ نتیجہ چلتا ہے کہ کتاب کو الماری میں مرتب کرنے کی طرف دھیان دیتے ہوئے کس قدر پارہ کیوں کا خیال رکھا جاتا تھا۔ اس قدر پارہ کی مینی اس علم میں ترقی کی ایک تین دلیل ہے۔

(۲)

کتب خانے میں کتابوں کو عمدہ طریقے سے مرتب کرنے اور رکھنے میں مسلمانوں نے بہت دلچسپی سے کام لیا ہے۔ تقسیم علوم میں کئی کتابیں لکھی گئیں۔ یہی تقسیم علوم کتب خانے میں کتابوں کی تصنیف یعنی کلاسیفیکیشن کی بنیاد

۱۔ احمد شہسب: تاریخ الترمیمة الاسلامیة۔ القاہرہ۔ دارالکشفان

۱۹۵۳ء - ص ۱۳۰ - ۱۳۱

۲۔ عبدالمہدی بن جماعہ۔ تذکرۃ السامع والمکتلم فی أجب العالم والمتعلم

ط حیدرآباد دکن، ۱۳۵۳ م - ص ۱۷۱

ہے اس سید الشہداء ابو نصر الفارابی (۲۶۰ھ - ۳۲۹ھ) کو سب سے اولین درجہ حاصل ہے جس نے احصاء العلوم کو کرسٹوفوں کے ہاں باہت عمدہ تقسیم علوم کی ابتداء کی۔ الفارابی نے اس کتاب میں تمام متداول علوم کو پانچ فصول پر تقسیم کیا ہے اور پھر انی فصول میں مختلف علوم کی تعریفات بیان کی ہیں۔ اس کی بنیاد پر بعد کے آنے والے بہت سے علماء نے اس میدان میں قابل تدرار اضافے کئے، حتیٰ کہ اس کتاب نے تقسیم علوم میں یورپ پر بھی خاطر خواہ اثر ڈالا ہے۔ ان میں ستر درجہ ذیل حضرات کو اس میدان میں خاص اہمیت حاصل ہے:

۱۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد بن یوسف الخوارزمی (متوفی ۳۸۵ھ / ۹۹۷ء) نے مفاتیح العلوم مکتبے۔ اور فارابی سے زیادہ علوم کا ذکر کیا۔

۲۔ ابن سینا (متوفی ۳۷۰ھ / ۹۸۰ء) کی کتاب الشفاہ اس موضوع میں ایک اچھی گوشش ہے اس طرح اسی صاحب کا ایک رسالہ اقسام العلوم التقلیدتہ بھی ہے۔

۳۔ شمس الدین محمد بن ابراہیم بن سعد الماکفانی (متوفی ۷۲۹ھ / ۱۳۲۸ء) نے تقدیرین کے کام میں بہت سا اضافہ کیا اور بہت سے نئے علوم کو اپنی کتاب ارشاد القاصد الی اسنی المقاصد میں جمع و مرتب کیا۔ یہ اہمیت اس ضمن میں بہت اہم ہے۔

۴۔ ابن خلدون (متوفی ۷۸۲ھ / ۱۳۸۲ء) نے اپنی معروف کتاب کے مقدمے میں علوم اور ان کی انواع کے بارے میں بتایا ہے۔

۵۔ اس میدان میں سب سے زیادہ مکتبے کتاب مفتاح السعاده و مصباح السیاقۃ از ملا شکر علی زانہ (۹۲۸ھ / ۱۵۶۰ء) کو بھی یاد کرنا چاہئے ہے۔ اس کتاب میں مصنف نے علوم ان کی مختلف اقسام اس میدانوں میں مشہور مشہور علماء اور ان کی تصانیف کا ذکر بھی کیا ہے۔

۶۔ اس کتاب کے ایک صدی بعد صاحبی خلیفہ (متوفی ۱۰۶۸ھ / ۱۶۵۸ء) نے کشف الظنون عن اسامی الکتب و الفنون مکتبے گھڑے علم پر کوئی خاطر خواہ اضافہ نہ کر کے، بلکہ مفتاح السعاده کی متبع واضح منظر آتی ہے ہاں البستہ شخص نے کتابوں کا ذکر ملا شکر کی زانہ کی نسبت زیادہ کیا ہے۔

۷۔ علوم کی تقسیم کا ذکر ہو تو کتاب حدیقہ الحسن خاں (۱۳۰۷ھ / ۱۸۹۸ء) کا ذکر ضروری ہے انھوں نے ابجد العلوم میں کوئی قابل قدر کام تو نہیں کیا ہاں البستہ تقدیرین کی تقسیم علوم کا ذکر کیا ہے۔

مندرجہ بالا ایسی کتابیں تھیں جن میں علوم کے ساتھ ان علوم میں ان کتابوں کا ذکر بھی تھا۔ ایسے مفکرین بھی گذرے ہیں جنہوں نے صرف تقسیم علوم اور ان علوم کی مختصر توصیف (Description) بیان کی ہیں، مثلاً :-

۱۔ امام فخر الدین رازی (۶۰۶ھ / ۱۲۱۰ء) نے حقائق الاسرار حقائق الاسرار

میں مختلف ساٹھ علوم کی توصیف بیان کی ہے۔

۲۔ جلال الدین محمد بن اسعد الدوانی نے "النزوح" کے عنوان سے اس میدان میں کتاب لکھی ہے جس میں علوم کے دس بڑے بڑے گروپ بنائے ہیں۔

۳۔ شیخ عبدالرحمان بن محمد البساطی (۸۵۸ھ / ۱۴۵۴ء) نے ایک کتاب لکھی ہے جس میں علوم شریعیہ اور زبان عربی کے مختلف کوئی ایک سو علوم کا ذکر کیا ہے۔

۴۔ شیخ لطف اللہ بن حسن المتوقاتی (۹۰۴ھ / ۱۴۹۸ء) نے ایک کتاب تحریر کی جس میں کئی علوم کو جمع کیا۔ پھر ان کی تشریح کی۔ اس کتاب کا عنوان المطالب الإلهیۃ جہاں کتاب کی تالیف کے ذریعے مصنف نے عثمانی خلیفہ بایزید الثانی (خلافت ۸۸۶ھ - ۹۱۸ھ) کے کتب خانے میں تصنیف کے سلسلے میں مدد دی ہے۔

۵۔ اسی طرح ان کے معاصر جلال الدین السیوطی (۸۴۹ھ - ۹۱۱ھ) نے اسی موضوع میں کتاب النقایۃ و التمام الدراییۃ لکھی۔

۶۔ محمد امین بن صدر الدین الشردانی نے الفوائد الخافیۃ تقسیم علوم کے سلسلے میں لکھی اور عثمانی خلیفہ احمد الاول کو پیش کی۔

اس فن کو عملی صورت میں لانے یعنی کتب خانوں میں استعمال کرنے اور کتابوں کو علوم کے مطابق منظم کرنے کا رواج شروع ہی سے ہو چکا تھا۔ کتابوں کی تصنیف میں اس امر کا پورا خیال رکھا جاتا تھا کہ ایک ایک فن کی کتابیں الگ الگ رکھی جائیں۔ خلیفۃ المستنصر نے جمادی الاخریٰ ۶۳۱ھ میں شیخ عبدالعزیز بن دلف اور ان کے بیٹے ضیاء الدین احمد کو مدعو کر کے مستنصریہ میں کتابوں کا جائزہ لینے اور ان کو مرتب کرنے کا حکم دیا۔ انہوں نے کتابوں کو تفصیل کے ساتھ فنوں کے اعتبار سے ایسی نہایت اچھی ترتیب دی کہ کتابوں کو سمجھنے میں تداخل کرنے اور

کتابوں کی فہرست میں درج ہے کہ ایک مرتبہ شیخ ابومحمد بن خلفہ المتعمیر نے درجہ مستنصریہ کا سامنا کیا۔ اسی کے بعد اسے شیخ شمس الدین علی بن ابیہر بھی تھے۔ یہاں پہنچ کر انہوں نے مدرسہ کے کتب خانے کا منظر خاطر ملاحظہ کیا۔ دیکھا کہ کتابیں غیر مرتب شکل میں پڑھی ہیں۔ یہ صاحب سخت نالایق تھے اور تیسرے کتب خانہ کے علاوہ وہاں ایک قفس میں رکھا گیا اسی سے پتہ چلتا ہے کہ اس حکام کو کتب خانوں میں ترتیب کتب سے کون دیکھ چکی تھی۔

کتب خانہ میں مضامین کے لیے الگ الگ کورے شائع تھے۔ ابن سینا نے نوح بن منصور سامانی حکومت ۳۶۶ھ - ۳۸۰ھ کے کتب خانہ میں کام کیا ہے، وہ اپنی سرگزشت میں اس کی تفصیل بتاتے ہیں
 فہرست کتب عربیہ و فی کل بیت جنادق و کتب منضدہ لا بعضا علی بعض
 فی کل بیت کتب علم مفردہ

اسی کتب خانہ کی کورے میں ہر کورے میں ایک ایک صندوق پڑھے ہیں جن میں ایک دوسرے پر کتابیں رکھی ہیں۔ ان میں سے ایک کورے میں عربی الفہرست و شعر سے متعلق کتابیں ہیں۔ دوسرے میں فقہ کی اسی طرح ہر کورے میں الگ الگ علوم سے متعلق کتابیں ہیں۔

المقدس (۲۶۹ھ - ۲۷۵ھ) کے شیراز میں حضرت ابوالمعالی نے کتب خانہ قائم کی تھی۔ اس کی شاندار عمارت کی تفصیل قیلا بتا رہے کہ کتابیں شیخوں پر رکھی ہیں اور ہر فن (نوع) کے لیے الگ الگ کورے ہیں۔
 فہرستیں جنی ہوئی ہیں جن میں کتابوں کے عنوانات درج ہیں بلکہ عالمی علماء و سفارتکاروں کو مضامین و اترتسیم کر کے ان کے لیے الگ الگ کورے بنا رکھے تھے۔ انہی کوروں میں مضامین سے متعلق الگ الگ فہرستیں بنا رکھی تھیں۔ ابن خلدون (تیسرے حکومت ۳۷۵ھ) کو کتب خانہ اس طرح پر مضمون کے لیے الگ کورے رکھنا تھا

کتب ابن الفزرجی و تراجمہ و المصنفات و المقاربات و المناظرات فی الہدایۃ الساجدۃ بغداد
 بغداد کتب خانہ مصریہ ۱۳۵۱ھ - ۱۳۵۲ھ
 کتب بغداد میں ۱۳۵۱ھ - ۱۳۵۲ھ میں ترقی یافتہ ابن سینا تہران - ۱۳۵۱ھ میں
 ۱۳۵۱ھ - ۱۳۵۲ھ - محرابیہ - ۱۳۵۱ھ

جب صلیبی جنگجو طرابلس الشام کی فتح کے بعد اس میں داخل ہوئے تو اس کتب خانے میں گئے۔ سب سے پہلے صلیبیوں کے
 میں انہوں نے قدم رکھا اس میں تمام تر آسان مجید رکھے ہوئے تھے۔ ایک کے بعد دوسرا نسخہ نکالنے پر انہوں نے
 غلط فہمی سے یہ سمجھا کہ اس کتب خانے میں سارے قرآن کریم ہی رکھے ہیں۔ چنانچہ سارے کتب خانے کو
 جلانے کا حکم دے دیا۔ اسی طرح ہر کتب خانے میں کتابیں مضامین اور تقسیم ہوتی تھیں اور اسی مضامین کے مطابق
 فہرستیں مرتب ہوتی تھیں۔

(۵)

مسلمانوں کے کتب خانوں میں ہمارے کا اندازہ لگ کارڈ کی شکل میں جس طرح آج کل ہے، نہیں ملتا بلکہ
 ابتدا میں ہمارے ایک رجسٹر کی شکل میں ہوتی تھیں اور وہ اس طرح کہ ہر فن کی فہرست الگ ہوتی تھی۔ اسے ہم
 (Subject catalogue) کا نام دے سکتے ہیں۔ یوں اندازہ رجسٹر کے کئی وجوہ ہو سکتے ہیں، مثلاً :-

۱۔ ایک ہی فن کی کتابیں تعداد کے حساب سے کوئی زیادہ نہیں ہوتی تھیں، انہیں اسی فن کے تحت آسانی
 سے تلاش کیا جاسکتا تھا۔ اس میں وہیں اضافہ بھی کیا جاسکتا تھا۔

۲۔ اس کتب خانے کا پورا سٹاک ایک جگہ مل جاتا تھا اور تہااری کو کتب خانے کی ہر کتاب کا علم ہو جاتا تھا۔
 ۳۔ اس فہرست کا استعمال کرنا، ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جانا اور ضرورت کے وقت اس میں تبدیلیاں
 کی جاسکتی تھیں۔ کتب خانے کی فہرست قابل انتقال اور تفصیح ہی تھی تو مومن الرشید نے بہت الجھت کی فہرست
 منگوا کر دیکھی تھی اور اس میں ایک جگہ غلطی درست کی تھی۔

کتب خانے کے کیسنگ یعنی فہرست عناوین کتب اور مضامین کے اسناد کے تحت یعنی دونوں اندازے
 بنانے کا پتہ چلتا ہے ایک ایسا دور بھی آیا کہ فہرستیں ایسی ہی بنتی تھیں کہ انہیں سٹاک سے بہت زیادہ مطابقت
 دینے کے لیے تقسیم شدہ مضامین کی کتابوں کے بالکل قریب رکھنے کا رجحان بڑھ گیا تھا۔ چنانچہ فاطمین مصر
 کے کتب خانے کی فہرست یوں مرتب تھی کہ ہر فن کے کمرے کے دروازے پر اس فن کی تمام کتابوں کا
 اندراج ہوتا تھا۔

فہرست سازی کے اس فن کو ترقی دینے اور اعلیٰ صورت میں پہنچانے میں جن علماء نے حصہ لیا ہے،

۱۲۲ احمد رضاں: ہمارے علمی ورثے کی بربادی۔ ماہنامہ فکر و نظر (اسلام آباد، ج ۱۰ ص ۱۶) (جون ۱۹۶۳ء)

۱۲۳ محمد کریم علی: رسائل البعثاء - القاہرہ، ۱۹۲۶ء - ص ۲۶۹ - ۲۸۰

۱۲۴ المقریزی: محمولہ بالا - ص ۲۰۹

وہ بے شمار ہیں، اس ضمن میں ان تمام حضرات کو بھی شمار کیا جاسکتا ہے جنہوں نے علوم و فنون کی تقسیم میں کتب میں لکھیں اور ان تصانیف میں تاویفات کو گنوا دیا ہے مگر اس وقت ہم صرف ایسی فرستوں پر نظر ڈالنا چاہتے ہیں جو صرف کسی کتب خانے میں داخل شدہ کتابوں پر مشتمل تھیں تاکہ اس سلسلے میں کمی کو کٹھنوں کا پتہ چل سکے۔

۱۔ جیسا کہ بتایا گیا ہے کہ الامون نے اپنے کتب خانے کی فرست منگوا کر دیکھی تھی اور اس میں غلطی بھی نکالی تھی۔ ۱۱۰۰ھ میں ابی ہندیم نے بھی اپنی کتاب الفرست میں امامون کے کتب خانے کی اس فرست کا ذکر کیا ہے۔

۲۔ ابن سینا (۳۷۰ھ - ۴۲۸ھ) نے اپنی سرگزشت میں فوج بن منصور سلجانی کے کتب خانے کا ذکر کیا ہے اس کی فرست کے بارے میں لکھتے ہیں۔

فطاعت فرست کتب الاوامر وطلبت ما احتجت الیہ

میں سب سے پہلے لوگوں کی کتابوں پر مشتمل فرست کو دیکھا اور میں کتب کی فرست محسوس کی وہ طلب بھی کی۔

۳۔ یاقوت حموی، البراء الحسن بسیتی کی سوانح میں بتاتے ہیں کہ ابو الحسن نے زری میں کتب خانہ دیکھا تھا

جس کی تفصیل یوں دی ہے:

بيت الكتب الذي بالرى دليل على ذلك ما احترقه السلطان

محمود بن مسكتكين (ص ۲۲۴م) فاني طالعت هذا البيت فوجدت

فرسه تلك الكتاب عشر مجلدات - ۲۶

ری میں موجود کتب خانے کے اس حصہ پر نشانہ اب بھی نظر آتے ہیں جو سلطان محمود بن مسکتکین

نے جلائی تھا۔ میں نے اس کتب خانے میں مطالعہ کیا ہے اس کی فرست دس جلدوں پر مشتمل ہے

یہ کتب خانہ دراصل صاحب ابن عماد (۲۲۶ھ - ۳۸۵ھ) کا مشہور و معروف کتب خانہ تھا۔

۲۵۔ سعید القیس، سرگزشت ابن سینا، ص ۲۔

۲۶۔ یاقوت حموی، معجم الادباء - القاهرة، مطبعة عیسیٰ المسبائی الجلبلی،

۴۔ علی بن طاووس حلی (۵۸۹ھ - ۶۶۴ھ) نے اپنے کتب خانے کی فہرست سعد السعود کے عنوان سے بنائی تھی۔ اس سے قبل انہوں نے اپنے کتب خانے کے لیے ایک اور فہرست بنائی تھی جس کا عنوان تھا۔ کتاب الابیان فی معرفۃ اسماء کتب الخزانة۔ فہرست نگار کتابخانہ آستان قدس رضوی اس اول الذکر فہرست کے بارے میں فرماتے ہیں کہ فہرست سازی کے فن کے اعتبار سے یہ اولین فہرست ہے جس میں ابن طاووس نے کتابوں کی مکمل معلومات دی ہیں اس کے بعد فہرست نگاران صاحب کے خوشہ چیں نظر آتے ہیں ۱۔

منجھ کوئی فہرستوں کے جو کتب خانوں کے لیے بنائی گئیں اور جو باقاعدہ طور پر استعمال ہوتی تھیں انہیں کے احکم ثانی کے کتب خانے کی فہرست اپنی ضخامت کے اعتبار سے بہت بڑی سمجھی جاتی ہے۔

فہرست کے مندرجات میں کیا کیا تبدیلیاں آئیں، اس امر کا فیصلہ اس وقت ذرا مشکل ہے کیونکہ معلومات غلطی ہیں۔ ماں البستہ اچھی بڑی کام چلانے والی یا کام دینے کی صلاحیت کے اعتبار سے ان فہرستوں کو پرکھا جاسکتا ہے جیسے النظامیہ کے کتب کی ایک مناسبت عمدہ فہرست مرتب کی گئی تھی جسے ابن الجوزی (۵۱۰ھ - ۵۹۷ھ) نے خود دیکھا تھا ۲۔ اس فہرست میں عمدگی کا عنصر غالب ہے۔ فہرست کے اندراجات کا کچھ اندازہ یہ لگایا جاسکتا ہے کہ المستنصریہ کا کتب خانہ قائم ہوا تو خلیفہ وقت نے ذاتی کتب خانہ کے بہتم ضیاء الدین احمد ادریشی عبدالعزیز بن دلف کو یہ کام سپرد کیا کہ مدرسہ کے کتب خانہ کی کتابوں کو جانچیں۔ یعنی (Classify) کریں۔ فہرست ایسی بنائیں جو مضمون دار ہو۔ اور پھر اس کی مدد سے کتابیں نکالنا آسان ہو ۳۔ اس فہرست میں انادیت کا پہلو منظر آتا ہے۔ استعمال میں آسانی اور ہر ایک تک فہرست کی رسائی کی مثالیں بھی موجود ہیں۔

(۶)

کتب خانے کا عمل پڑھا لکھا ہونا ایک عام بات تھی۔ چنانچہ بڑے بڑے علماء اس منصب پر فائز ہوتے تھے۔ نصیر الدین طوسی (۵۹۷ھ - ۶۷۲ھ) صاحب علم و فضیلت ایک لمبے عرصہ تک مراغہ کی رصد گاہ کے

۱۔ محمد تقی دانش نژاد: فہرست کتابخانہ دانش گاہ تہران۔ تہران چاپخانہ دانشگاہ ۱۳۳۲ شمسی۔ ص ۳

۲۔ ص ۳۱۷۔ فہرست کتاب خانہ آستان رضوی۔ مشهد چاپخانہ طوس، ۱۳۲۵ شمسی ص ۲ ص ۱

۳۔ ابن الجوزی۔ صید الخاطر۔ القاہرہ ۱۹۲۲ء، ص ۳۶۷ - ۳۶۸۔

۴۔ ابن القطبی: الموادث الجامعہ۔ ص ۵۴

حرم اعلیٰ رہتے۔ انہی کے تحت روضہ گاہ لاکھب خانہ خاندان کے زیر سربراہی ابن الغزالی (۱۲۲۳ء-۱۲۷۳ء) نے جو علوم میں اہمیت و جاہلیت پر ایک نئے کے علاوہ علوم کتب خانہ بھی عمال کے پھیر و ماساجد مستشرقین میں سب سے پہلے لاکھب خانہ میں رہے۔ ابن الغزالی بہت بڑے عالم تھے اور کئی کتابوں کے مصنف بھی تھے۔ علمے میں جو مصنف دوگ مشکلہ دار و نرد و مستم کتب خانہ، جدول ساز، ناظم، مسائل، مشرف، ناظر، ذائق، مترجم، کاتب، مذہب، نقاش اور جلد ساز تھے۔ اپنے فن میں ماہر سمجھے جاتے۔ ان فنون کی تربیت ورائیں کی دکانوں پر بات و مدار پر دی جاتی تھی۔ ہر شخص اپنے فن میں کمالیت حاصل کرنے میں دوسروں سے سبقت لے جانا چاہتا تھا۔

کتب خانہ کو چلانے میں بڑے بڑے علماء و صاحب فن خدمات انجام دیتے رہے ہیں۔ مشہور عالم ابن سکریہ (متوفی ۱۲۲۱ء) نے مرستک مضالد و کتب خانہ کے بہتر کی حیثیت سے کام کیا ہے۔ سفیر الدین طوی مرفہ میں آنے سے قبل حسین بن مبارک کے کتب خانہ واقعہ القلمہ میں بحیثیت اقلیم کام کرتے رہے۔ خطیب الشیرازی نے مدرسہ نظامیہ میں نہ صرف درس و تدریس کا سلیقہ جاری رکھا۔ بلکہ اس مدرسہ کے کتب خانہ میں تحریک اعلیٰ بھی رہے۔ مسعود سعد کمان (متوفی ۱۱۱۸ء) پاک و ہند کے معروف فارسی شاعر حاکم وقت مسعود بن ابراہیم غزنوی کے کتب خانہ میں خازن مقرر ہوئے تو انہوں نے فرمایا۔

دارالکتب امروز پر بندہ است مغرض
این عز و شرف گشت مرا رتبہ نالای
پس زود چو راستہ بچھی کنش من
کاد تازہ مشالی بود از مجلس اعلیٰ من

(۷)

ان کتب خانوں میں کئی ایسے ایسے خدمات ہوتی ہیں جن سے بھی علم کتب خانہ پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ مسلمانوں کے کتب خانوں میں مسلمانوں کی کتب خانہ کے علاوہ دور دوروں کے علماء کے کتب خانوں کے علماء کی علمی ہابی بھی بجا رہتے تھے۔ غزنی کے شاہی کتب خانہ میں مسلمانوں کی کتب خانہ پر کتب خانہ کے علماء کو رکھنے اور انہیں کرنے

کے لیے انگلستان کے عیسائی علماء آئے اور انہوں نے یہاں بطبعہ کرا سے نقل کیا۔ ابو معشر المنجم (متوفی ۸۶۲ھ) نے حج کی غرض سے جزیرۃ العرب کا رخ کیا۔ راستے میں اس نے نواحی تقصص کے مقدمہ کو ذکر پر علی بن یحییٰ المنجم کے کتب خانہ کی شہرت سنی تو وہاں پہنچ کر مطالعہ میں ایسا غرق ہوا کہ حج کا ارادہ ترک کر دیا۔ ۲۷

وہ علوم جو کتب خانہ کی خدمات کے سلسلے میں ممد و معاون ہوتے ہیں۔ ان میں اختصارات (Abstracts) اشاریے (Indexing) کتابیات (Bibliographies) اور مختلف قسم کی دستاویزیاں شامل ہیں جو اہل جاتی امور کے لیے ان چاروں علوم کی واقفیت ضروری ہے۔ ان میدانوں میں مسلمانوں نے بہت کام کیا ہے جو حد و حساب سے باہر ہے۔

(۸)

اب سوال یہ ہے کہ کتب خانے میں کام آنے والے مندرجہ بالا علوم کی تدریس کا کوئی انتظام تھا یا نہیں؟ معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت لائبریری سائنس کا شعبہ منظم تو تھا مگر اس کی باقاعدہ تدریس کے ثبوت شافی ملتے ہیں ہاں البتہ کتب خانہ سے متعلق امور میں مہارت کا حصول تو ہر ملازم کتب خانہ کے لیے ضروری سمجھا جاتا تھا۔ اس مہارت میں کمی اس ضمن میں غفلت اور کام چوری پر المستعصم نے ایک مرتبہ ایک کتب خانے کے پوسٹ مین کو سزا دے دی تھی۔

علمائے وقت جو کتب خانے پر مشرف ہوتے وہ علم کتب خانہ سے جن قدر زیادہ متصف تھے کہ عوام کی نگاہ میں عزیز تر اور حکام وقت کے نزدیک اہم ترین شخصیت قرار پاتے۔ تاہم خلفاء اپنے کتب خانہ کے ملازمین میں دراقوں اور جلیڈ سائزوں کی ان کے فن میں مہارت کی قدر و منزلت کے اظہار کے لیے ایک خاص تہ کے لیے ایک ہزار دینار دیا کرتے تھے۔ یا سنقر کا اپنے ہاں فنکاروں کے نوانے کا ذکر اور پر گندہ چک ہے۔

نصیر الدین طوسی کے شاگرد و عسکریہ ابن الفوطی جنہوں نے مراغہ میں طوسی کی نگرانی میں سولہ سال تک کام کیا بلاشبہ وہ کتب خانہ کے علوم کی تربیت ہی تھی جس کے بعد ابن الفوطی بغداد پہنچتے ہی اپنی علمی مہارت کی بدولت

۱۲ - ماہنامہ رسالہ کتاب (تہران) سال پنجم شماره ۱۱-۱۲ (بہمن و اسفند ۱۳۴۱ شمسی)

ص ۹۹۵-۹۹۶ - ۱۳ - یاوت جمہوریہ محمود بالا۔ ج ۵ ص ۲۶۷

تفسیر میں تامل کی نسبت نہ مقرر ہے۔ باقی علوم کے علاوہ مستشرقین طلباء کے لئے قواعد انداز سے ابن الفوطی سے کتب خانہ کے علوم کے بھی بہرہ مند فرمادے جاتے تھے۔

علوم کتب خانہ کی تدریس اور اس میں تربیت کا صرف ایک مقام پر پتہ چلتا ہے اسی سے اندازہ کر کے دو اسکے مقامات پر اس فن کی تدریس وغیرہ کا تیسری کیا جاسکتا ہے۔ رشید الدین فضل اللہ ہمدانی (۱۲۱۸-۱۲۸۸) نے ابن رشیدی کو ایک علمی کمیٹی کی حیثیت دے رکھی تھی اس میں دیگر علوم کی تدریس کے علاوہ اساتذہ کیلئے تدریس کا کس اور کتب خانہ میں کام کرنے والوں کی تدریس اور تربیت کا انتظام بھی کر رکھا تھا۔

۹

کتب خانہ کے علوم کے ضمن میں مسلمانوں کی خدمات کے سلسلے میں یہ مختصر سا خاکہ بالکل ابتدائی حیثیت رکھتا ہے۔ اس سبب اس میں بہت کم تحقیق کی گئی ہے۔ جس طرح ۱۲۸۶ء کے اسلاف نے اس پر کم لکھا ہے، اسی طرح موجودہ دور کے علماء بھی اس طرف کم توجہ دیتے ہیں۔ علماء کے لیے تحقیق کا میدان کھلا ہے اس میں کام کی بہت زیادہ ضرورت ہے۔ کیونکہ ابلیز پر یہ تمدنِ عالم کی اس سنہری کڑھی کو بھولے ہوئے ہیں یا جان بوجھ کر اس سے اغمازی بہت دہے ہیں۔ احمد لائبریری سائنس سے متعلق جلد امور کے سہرا اپنے سر باندھ رہے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مسلمانوں کی خدمات اس ضمن میں بہت ہیں۔ مگر بد قسمتی سے ان پر روشنی بہت کم ڈالی گئی ہے۔ اگر کچھ امور پر کھانسی لگے تو بھی گوشہٴ خوں میں ہے اسے ڈھونڈ کر اجاگر کرنے کی اشد ضرورت ہے۔

کتب خانہ محمد رفیع خان، کابھادہ، راجہ دہلی۔ مشورہ نشریہ یادبود خواجہ رشید الدین فضل اللہ
ہمدانی، شائع کردہ کتب خانہ مرکزی، دہلی۔ اسناد و دستگاہ تہران، باہتمام ایرج افشار، فروردین